

## **КИРИЛЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ БОДРЕНКОВ**

Ректор (22 декабря 1955 года - июль 1959 года)

**ВЛАДИСЛАВ ВЕНИАМИНОВИЧ ВОСКРЕСЕНСКИЙ**

**ЛИЯ ПАВЛОВНА КОЧЕТОВА**

**ЗОЯ ВАСИЛЬЕВНА ЛОБАНОВА**

**НИНА СТЕПАНОВНА НИКОЛЕНКО**

**ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА СВИРИДОВА**

**МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЧЕРЕПАНОВ**

**ВИТАЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ШАКЛЕИН**

### **ВЛАДИСЛАВ ВЕНИАМИНОВИЧ ВОСКРЕСЕНСКИЙ (1931-1989)**



Родился 16 февраля 1931 года в Глазове Удмуртской АССР.

В 1950 году окончил физико-математическое отделение Глазовского учительского института, в 1956 году - физико-математический факультет, в 1967 году – музыкально-педагогическое отделение ГГПИ им. В. Г. Короленко.

В ГГПИ работал в 1956-1988 гг. старшим преподавателем кафедры математики.

Читал лекции и проводил практические занятия по курсу геометрии, методике преподавания математики, руководил написанием курсовых работ, педагогической практикой студентов.

Автор пособий по геометрии для подготовки к государственным экзаменам, по методике математики для III-V курсов.

Преподавал на курсах повышения квалификации учителей математики при республиканском институте усовершенствования учителей, выступал с докладами перед учителями математики города и района.

Занимался общественной работой, был куратором групп, редактором факультетской газеты «Вектор».

Награжден медалью «Ветеран труда», значком «Отличник народного просвещения» (1972 г.), почетной грамотой Министерства просвещения СССР и ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений (1981 г.), грамотами ГГПИ им. В. Г. Короленко.



**В ЗАЛЕ ТОРЖЕСТВЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ,  
ПОСВЯЩЕННОГО 20-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ  
ГЛАЗОВСКОГО УЧИТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА (ГГПИ)**

**В первом ряду сидят слева направо преподаватели:**

- 1 - Алексей Иосифович **Иванов** (1922-\_),  
кафедра музыки и пения (1949-1982 гг.); 2 - Сергей Евстафьевич  
**Голубев** (1913-1978), зав. кафедрой физики (1952-1967 гг.);  
3 - Галина Ивановна **Рыбакова**, кафедра физики; 5 – Зоя Васильевна  
**Лобанова**, кафедра педагогики и психологии (1955-1985 гг.).

**Во втором ряду слева направо  
преподаватели кафедр физики и математики:**

- 1 - Мария Викторовна **Недзвецкая** (1908-\_), 2 - Владислав Вениаминович  
**Воскресенский** (1931-1989), 3 - Геннадий Григорьевич **Щепин**;  
5 - Соломон Хаймович **Головешко**.

Снимок 1959 года  
УАССР, г. Глазов, акт.зал уч.к. № 2 ГГПИ  
(ул. Революции, 17)

**ЛИЯ ПАВЛОВНА КОЧЕТОВА (1931-2022)**



Родилась 28 декабря 1931 года в деревне Коса Зуевского района Кировской области.

В 1953 году окончила факультет иностранных языков Ленинградского государственного педагогического института имени А. И. Герцена (ЛГПИ - Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена - РГПУ).

В ГГПИ работала в 1956-1994 гг., в 1978-1989 гг. – зав. подготовительным отделением.

Опытный преподаватель, хорошо владеющий теорией и практической частью английского языка, постоянно повышающий квалификацию. Вела активную работу по оказанию помощи школе и органам народного образования. Участвовала в организации и проведении олимпиад учащихся, выступала с докладами на различных семинарах и курсах повышения квалификации.

Учебную работу успешно сочетала с общественной, избиралась членом Пленума обкома профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений, членом партийного бюро и Совета ГГПИ им. В. Г. Короленко, секретарем и председателем месткома, окружной избирательной комиссии вуза.

За многолетнюю профессиональную деятельность была награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», значками «Отличник народного просвещения» (1972 г.), «Отличник просвещения СССР» (1981 г.), почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР, СССР, Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов (ВЦСПС), ГГПИ им. В. Г. Короленко.



#### ГРУППА СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ С ПРЕПОДАВАТЕЛЯМИ

В первом ряду справа налево:

**2 - Иван Захарович Литовченко** (1908-?), преподаватель кафедры русского языка (1955-1962 гг.); **Любовь Афанасьевна Чешкова** (1918-2003), кафедра русского языка (1944-1983 гг.); **Кирилл Александрович Бодренков** (1914-1985), ректор (1955-1959 гг.); **Л. П. Дымова, Евгений Иванович Рябухин** (1926-?), кафедра марксизма-ленинизма (1954-1968 гг.), **Венедикт Федорович Барашков** (1926-1997), кафедра русского языка.

Снимок сделан 9 июля 1958 г.  
УАССР, г. Глазов

## ЗОЯ ВАСИЛЬЕВНА ЛОБАНОВА (1924-2018)



Родилась 26 января 1924 года в Лысьве Молотовской (Пермской) области.

В 1947 году окончила биологический факультет Пермского государственного университета имени А.М. Горького.

В ГГПИ работала в 1955-1985 гг. преподавателем кафедры педагогики и психологии. Творчески и ответственно относилась к проведению занятий. Читаемые лекции были содержательны, интересны, насыщены дополнительным материалом из различных источников. Регулярно повышала квалификацию, посещала различные курсы, участвовала в межвузовских конференциях, замещала зав. кафедрой. Оказывала методическую помощь учителям города, много лет руководила семинаром директоров и завучей школ, участвовала в лекционной пропаганде психолого-педагогических знаний, ежегодно преподавала на курсах повышения квалификации.

Избиралась членом месткома ГГПИ им. В. Г. Короленко.

Участница трудового фронта, награждена юбилейными медалями «65, 70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Награждена медалью «Ветеран труда», значком «Отличник народного просвещения» (1975 г.), «Отличник профсоюзной работы» (1975 г.), почетными грамотами Министерства просвещения и ЦК профсоюза работников

просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР, СССР (1960 г., 1971 г.), ГГПИ им. В. Г. Короленко. Заносилась на Доску почета (1974 г.), ее имя вписано в Книгу почета ГГПИ им. В. Г. Короленко (1979 г.).

Умерла 27 июля 2018 года в Глазове.



### КОЛЛЕКТИВ КАФЕДРЫ ПЕДАГОГИКИ И ПСИХОЛОГИИ ГГПИ ИМ. В. Г. КОРОЛЕНКО

**В первом ряду сидят слева направо:** Зоя Васильевна Лобанова (1924-2018); Людмила Борисовна Шмыгина, заведующая кафедрой (1980-1990 гг.); Нина Константиновна Измайлова; Людмила Леонидовна Брылякова.

**Во втором ряду слева направо:**

Любовь Афанасьевна Каракулова; Людмила Михайловна Рудольская; Людмила Леонтьевна Проказова; Любовь Александровна Штыкова; Маргарита Николаевна Кузнецова; Нина Дмитриевна Дерендяева.

Снимок сделан 18 сентября 1989 года  
УАССР, г. Глазов

## НИНА СТЕПАНОВНА НИКОЛЕНКО



Родилась 15 октября 1930 года в городе Глазове Удмуртской АССР.

В 1952 году окончила факультет иностранных языков ЛГПИ (РГПУ).

В ГГПИ работала в 1956-1986 гг. старшим преподавателем кафедры иностранных языков. В 1964-1965 гг. – заместитель декана факультета русского языка и литературы, 1972-1978 гг. – зав. кафедрой иностранных языков.

Вела большую методическую работу, выступала с лекциями и докладами перед учителями города и района, курировала среднюю школу № 4 г. Глазова. В рамках работы над повышением квалификации, прошла месячные курсы в Англии (1971 г.), курсы в Горьковском ГПИИЯ имени Н. А. Добролюбова и в Московском ОПИ имени Н. К. Крупской.

Автор учебно-методических пособий, участница многих, в том числе и межвузовских конференций и семинаров.

Успешно занималась общественной и воспитательной работой, избиралась деканом факультета общественных профессий, председателем и членом месткома, секретарем приемной комиссии, партбюро ГГПИ им. В. Г. Короленко.

Награждена значком «Отличник народного просвещения», почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР и Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР, СССР (1985 г.), Президиума Верховного Совета Удмуртской АССР, грамотами ГГПИ им. В. Г. Короленко. Заносилась на Доску почета института (1973 г., 1975 г.).



### ГРУППА СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА РУССКОГО ЯЗЫКА и ЛИТЕРАТУРЫ ГГПИ ИМ. В. Г. КОРОЛЕНКО с ПРЕПОДАВАТЕЛЯМИ.

В первом ряду сидят слева направо преподаватели:

- 1 - Энгельс Петрович **Менькин**, кафедра марксизма-ленинизма;
- 3 - **Нина Степановна Николенко** и 4 - **Лия Павловна Кочетова** (1931-2022) - кафедра иностранного языка (1956-1986 г.р.) и (1956-1994 г.р.);
- 5 - **Михаил Петрович Советов** (1899-?), каф. РЯ (1952-1959 гг.);
- 6 - **Любовь Афанасьевна Чешкова** (1918-2003), кафедра русской и зарубежной литературы (1944-1983 гг.);
- 7 - **Василий Петрович Чубуков** (1922-1977), зам. директора по учебной и науч. работе (1956-1960 гг.);
- 8 - **Виктор Андреевич Евстафьев** (1928-2003), декан факультета русского языка и литературы (1956-1959 гг.).

Снимок 1958 года.  
УАССР, г. Глазов.

## ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА СВИРИДОВА (1928-2010)



Родилась 1 января 1928 года в селе Никифоровка Ртищевского района Саратовской области.

В 1950 году окончила факультет иностранных языков Саратовского государственного педагогического института.

В ГГПИ работала в 1958-1984 гг. В 1965-1968 гг., 1972-1983 гг. – заместитель декана факультета русского языка и литературы.

Преподавала курс немецкого языка. В рамках повышения языковой и теоретической квалификации посещала различные курсы, дважды ездила в ГДР. Вела большую работу среди учителей немецкого языка города: выступала с лекциями и докладами, работала в университете учителя, организовывала и проводила семинары для учителей города, руководила проведением олимпиад для школьников.

Избиралась членом партбюро, месткома, парторгом факультета, руководителем агитколлектива, куратором.

За многолетнюю профессиональную деятельность была награждена значками «Отличник народного просвещения» (1972 г.), «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР (1983 г.), двумя почетными грамотами Министерства просвещения Удмуртской АССР, Министерства просвещения РСФСР (1965 г.), грамотами ГГПИ им. В. Г. Короленко. Заносилась на Доску почета ГГПИ им. В. Г. Короленко (1970 г., 1979 г.).



В 1984-2001 гг. – работала в средней школе № 7, МБОУ «Физико-математический лицей» МО «Город Глазов».

### НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ. СЕКЦИЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ.

В. И. Свиридова сидит в первом ряду крайняя слева.

Снимок 1977 года.  
УАССР, г. Глазов.

## **МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЧЕРЕПАНОВ (1927-2007)**



*Доктор филологических наук, профессор.*

Родился 12 июля 1927 года в городе Актюбинске Казахской ССР.

В 1953 году окончил историко-филологический факультет Казанского государственного университета имени В. И. Ульянова-Ленина (КГУ), в 1956 году – аспирантуру этого же университета.

В ГГПИ работал в 1957-1963 гг. заведующим кафедрой русского языка.

Эрудированный, вдумчивый преподаватель, систематически работавший над углублением читаемых курсов и повышением своей методической культуры. Активно занимался научной и научно-методической работой, публиковался в вузовском журнале «Ученые записки», в центральной прессе (журналы «Русский язык в школе», «Вопросы языкознания»), в период работы в ГГПИ им. В. Г. Короленко была начата работа над докторской диссертацией. Активно сотрудничал со школами города и района, руководил методической работой и вел уроки в средней школе № 7 г. Глазова.

Участвовал в общественной жизни института и города, избирался членом месткома ГГПИ им. В. Г. Короленко, читал лекции для населения.

За профессиональную деятельность в ГГПИ им. В. Г. Короленко был награжден почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР и Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР.

С 1963 года работал в Саратовском педагогическом институте ассистентом, с 1966 года доцентом кафедры русского языка.

В 1974 году в Ленинградском государственном педагогическом институте им. А. И. Герцена защитил докторскую диссертацию по теме «Типология префиксальных и конфиксальных структур русского глагола».

В 1978 году присвоено ученое звание профессора, назначен заведующим кафедрой русского языка. В 1981–1997 гг. – зав. кафедрой общего языкознания. Дважды, в 1963–1966 и 1974–1978 гг. – декан филологического факультета Саратовского пединститута. С 1997 г. профессор кафедры русского языка и методики его преподавания факультета русской словесности Педагогического института при Саратовском государственном университете.

Умер 13 апреля 2007 года в Саратове.

## **ВИТАЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ШАКЛЕИН**



*Кандидат педагогических наук.*

Родился 12 апреля 1932 года в селе Селты Селтинского района Удмуртской АССР.

В 1953 году окончил факультет физического воспитания УдГУ.

В ГГПИ работал в 1957-1970 гг. В 1963-1970 гг. – заведующий кафедрой физвоспитания.

Участник расширенного Пленума вузовской комиссии по физическому воспитанию Центральной зоны РСФСР Министерства просвещения (Ленинград, 1965 г.), межвузовской конференции по физическому воспитанию студентов общих и специальных факультетов педвузов (г. Воронеж, 1966 г.), семинара заведующих кафедрами физвоспитания педвузов Урала, Сибири и Дальнего Востока (г. Новосибирск, 1967 г.) и др.

В 1982-1984 гг. работал деканом факультета физической культуры и спорта УлГПУ.



**ГРУППА ВЫПУСКНИКОВ ФАКУЛЬТЕТА РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
ГГПИ им. В. Г. КОРОЛЕНКО С ПРЕПОДАВАТЕЛЯМИ.**

**В первом ряду сидят слева направо преподаватели:** Василий Гаврилович **Саватеев** (1917-2000), каф. марксизма-ленинизма (1955-1993 гг.); Василий Петрович **Чубуков** (1922-1977), каф. педагогики и психологии (1953-1960 гг.); Василий Николаевич **Литвинов** (1919-1992), декан фак-та педагогики и методики начального обучения (1962-1965 гг.); Валентина Григорьевна **Боброва** (1925-\_) , зав. каф. педагогики и психологии (1961-1968 гг.); Михаил Васильевич **Черепанов**, зав. каф. РЯ (1957-1961 гг.); Екатерина Ивановна **Литвинова** (1922-2011) и Юрий Яковлевич **Ласков** (1924-\_) – каф. РЯ (1946-1988 г.р. и 1957-\_ г.р.).

**В третьем ряду третий справа Виктор Андреевич Евстафьев** (1928-2003), зав. каф. рус. и заруб. литературы (1956-1967 гг.).

**В пятом ряду крайний справа - Энгельс Петрович Менькин**, преподаватель кафедры марксизма-ленинизма, рядом с ним – Евгений Иванович **Рябухин** (1926-\_) , зав. кафедрой марксизма-ленинизма (1958-1964 гг.)

Снимок середины 1960-х гг. УАССР, г. Глазов, на крыльце уч. кор. № 2 ГГПИ (ул. Революции, 17).

**Контент подготовлен по архивным материалам Центра истории ГГПИ, обновлен в 2023 году. Фотоматериалы из архива Центра истории ГГПИ.**